

搜查遊客手機禁入境 無端驅逐持綠卡移民

變相限制言論自由 美嚴查「反美政策者」

香港文匯報訊 美國總統特朗普宣稱大規模打擊非法移民，但近期不少持簽證的外國遊客，以及持綠卡的合法移民都被無端驅逐、禁止入境甚至被捕。《紐約時報》周六(3月21日)報道，美國邊境官員被要求實施加強審查，矛頭直指被特朗普政府認為威脅國家安全、破壞外交政策的合法移民。美國移民社群稱，他們並未違反任何法律卻被攻擊，批評美政府變相限制言論自由。

特朗普重返白宮首日即簽署行政命令，授權邊境執法官員「調用所有可用資源，確保所有尋求進入美國、或已身在美國的外籍人士，接受最大程度的審查和篩選。」美國法律規定，邊境執法官員有權搜查入境遊客的手機和電腦，兩名匿名執法官員稱，國土安全部過去很少這麼做，但在特朗普頒令後，類似做法更加頻繁。

搜索援巴示威影片鎖定驅逐對象

法國一名航太科學家本月9日赴美參加學術會議，手機中被發現有批評特朗普的短訊，竟因此被拒絕入境。法新社報道，美方指控該科學家發布「仇恨性及陰謀論相關的內容」，理由是這些內容「表現出對特朗普的仇恨，可被定性為恐怖主義言論」，還一度警告要他接受聯邦調查局(FBI)調查。

至於審查已身處美國的外籍人士，調查人員暗中搜索去年春天全美校園攔截巴勒斯坦人的反戰抗議中，大量學生相關影片、社媒帖文和新聞簡報，以此鎖定驅逐對象。喬治城大學助教、印度公民蘇里日前被捕，他的妻子是巴勒斯坦裔美國公民，妻子的父親曾擔任巴勒斯坦武裝組織哈馬斯一名已故領導人的顧問。美政府聲稱蘇里在社媒「散播哈馬斯的主張、宣揚反猶太主義」，卻未提供任何證據。

前國土安全部長批違憲法宗旨

特朗普政府似乎暗中與保守派智庫合作，檢索在美外籍人士個人資料。其中一間智庫中東論壇的官方網站發聲明稱，該智庫參與超過15項國家安全調查，定期與政府機構分享關於「在美恐怖主義個人和組織」的調查結果。

個人權利與言論自由基金會法律總監克里利認為，特朗普政府的動機是壓制反對聲音，「宣稱某些人與恐怖組織有關，並不意味這些人免受美國憲法第一修正案關於言論自由權利的保護。」前總統奧巴馬時期國土安全部長納波利塔諾批評，特朗普政府打擊合法移民是違背憲法第一修正案宗旨。



歐多國更新赴美安全提示 籲跨性別者先核實入境要求

香港文匯報訊 因美國當局政策變化且個別公民入境美國時被捕或被拘留，德國、英國、芬蘭、丹麥等歐洲國家近期均更新公民赴美旅行的安全提示，告知本國公民在持有簽證或旅行授權電子系統(ESTA)入境許可情況下，依然有可能無法入境美國。

英國外交部3月20日更新前往美國的旅行建議，警告違反美國入境規定的英國人可能面臨嚴重後果。在最新建議中，英國外交部敦促公民「遵守所有入境(規定)、簽證和其他入境條件」。英國外交部表示，美國當局制定並嚴格執行入境規定，如果違反規定，可能會被捕或拘留。

芬蘭外交部周五發布聲明，提醒芬蘭公民，

由於美國近期頒布行政命令，規定今後凡以免簽證資格或持美國簽證前往美國的人士，必須在性別一欄註明「男性」或「女性」，同時，申請人必須在申請中註明其出生時的性別。因此，芬蘭外交部提醒，如果申請人護照上記錄的當前性別與出生時指定的性別不同，美國當局可能會拒絕入境。丹麥外交部亦作出類似建議。

近日，德國公布3宗德國公民入境美國後被捕驅逐的案件。為此，德國外交部官網更新入境美國的旅行建議，告知德國公民，在美國有犯罪紀錄、提供旅行虛假信息、甚至在旅行時逾期滯留，都有可能導致德國公民入境或離開美國時被捕或遭拘押。

多間大學籲國際生春假留美

香港文匯報訊 美國一些大學的學生最近被撤銷簽證，總統特朗普針對國家安全和公共安全的行政命令已經導致驅逐行動擴大，隨着春假即將到來，許多大學的國際學生因擔憂無法返回美國而不敢回家或出遊，多間學校也發布警告，建議國際學生留在美國。

逾百萬學生憂成目標

布朗大學3月16日向全校發送電子郵件，建議持簽證或有永久居留權的教職人員、學生延後春假期間的海外旅遊。近期哥倫比亞大學、

康奈爾大學官網也發布相似的建議。

布朗大學的通知信指出，旅遊限制及禁令、簽證程序和處理、再入境要求以及其他與旅遊相關政策等可能的變化，都會影響旅客如期返回美國。目前甚至連國內旅遊的情況都不明朗。

這些消息引發美國112萬名國際學生的擔憂，怕因為自己的國籍而成為目標，一旦失去簽證，他們便會失去努力攻讀的學位。另一方面，一直待在美國如同被剝奪旅遊的權利，無法返國探視家人或參與個人或學校相關的旅行。

簽證不完整被拘留兩周 加拿大女演員遭鎖鐵鏈

香港文匯報訊 加拿大女企業家兼演員穆尼表示，由於簽證問題，她被美國邊境當局扣押，並在「不人道」的條件下被拘留近兩周。

沒毯子枕頭 水泥房不關燈

穆尼的母親伊戈爾斯表示，穆尼3月3日從墨西哥邊境準備進入美國加州聖迭戈，但因工作簽證申請不完整，而在聖伊西德羅關卡被拘留。美國移民及海關執法局(ICE)的官員沒有將穆尼遣返加拿大，也沒有建議她修改申請，而是直接拘捕她。她在拘留所被羈押了3天，隨後被轉移到亞利桑那州聖路易斯拘留中心，轉移時被戴上

手鐐及鎖上鐵鏈。

穆尼在拘留中心接受美媒訪問時說，「每個看到我的警衛都感到詫異，詢問『你是加拿大人，為何會在這裏?』」她對拘留中心的環境感到震驚，稱自己被關的水泥牢房沒有自然光，且從不關燈。她被迫在沒有毯子和枕頭的墊子上睡覺。她於3月15日獲釋抵達溫哥華機場時，對等候的記者說「我仍在消化這些事，我已有一段時間睡不了吃不好」。

穆尼沒有被控任何罪名，也沒有犯罪紀錄。她持有為期3年的美國工作簽證，但她去年11月到加拿大度假後，返回居住的洛杉磯時，工作簽證被美國當局吊銷，原因不明，她正試圖重新申請。

邊檢暴力審問入境德漢 剝清光淋冷水逼棄綠卡

香港文匯報訊 一名持有美國綠卡的德國籍電氣工程師，本月7日從盧森堡返回美國新罕布爾州時，被邊檢官員拘留，並遭受暴力審問，被要求脫光衣服接受冷水淋浴。

《衛報》報道，34歲的工程師施密特與母親西尼奧於2007年從德國移居美國，翌年獲得綠卡，他於去年更新其合法永久居留身份，沒有犯罪紀錄，在10年前有一項輕罪指控。西尼奧表示，施密特從波士頓機場入境時被兩名邊檢官員暴力審問數小時，將他關押在機場一個密閉房間內，僅提供少量

食水，拒絕提供抗焦慮和抗抑鬱藥物。

西尼奧稱，施密特隨後被關押在羅德島一間拘留中心，移民官員多次向施密特施壓，要求他放棄綠卡。直至3月11日，施密特在拘留中心昏迷送院，西尼奧才得知兒子的遭遇，她直言完全理解兒子為何被捕，感到非常無助。

德國表示，近期包括施密特在內，有3名德國籍人士入境美國時遭到拘捕和監禁，除施密特外，另外兩名德國公民已回國。德方稱當局會審視局勢變化，與其他歐盟國家聯絡，評估美國總統特朗普的移民政策潛在變化。

做家务換住宿簽證錯誤 英女被拘留三周需眾籌

香港文匯報訊 據《衛報》報道，英國一名女子早前從加拿大入境美國時，因被指持錯誤簽證，被美國當局拘留3周後最終獲釋，並於3月18日返抵英國。

28歲的伯克是一名平面藝術家。她早前從加拿大入境美國華盛頓州時，被美國移民及海關執法局(ICE)拘捕，被押往塔科馬的西北拘留所。伯克原本計劃住在華盛頓州入住寄宿家庭，並透過做家務來換取住宿，但美國邊境官員告知她應申請工作簽證，而非

旅遊簽證。

伯克的父親在女兒被扣押期間透露，得悉拘留所環境極為惡劣，且無法接觸律師。伯克最終被拘留三周後獲釋。

伯克早前曾入住美國俄勒岡州一個寄宿家庭，該家庭在網上籌集近1萬英鎊(約10萬港元)，用於支付伯克的律師費、生活費和返英國的機票費用，並承諾將剩餘款項捐給西雅圖的慈善機構，以支援面對類似境況的人士。

10歲腦癌女童父母無證 全家被逐拘留時遭虐待

香港文匯報訊 一名10歲美國公民女童在腦癌手術康復階段，與全家人被遣返至墨西哥。美國全國廣播公司(NBC)報道，美國邊境執法當局以這名女童的父母是非法移民為由，將她與父母和另外4名兄弟姊妹驅逐出境。得州公民權益法律倡議組織向國土安全部申訴，強調女童被遣返後無法接受適切治療，控訴這家庭被拘留期間遭受虐待和羞辱。

強迫女童留在炎熱骯髒囚室

事發於上月3日，女童的父母帶同女兒，在得州境內駕車前往醫院，途中經過移民檢查站。女童的父母如往常一樣出具醫院信函，詳細說明女童需接受

長期治療，請求允許父母陪伴。他們還向移民官員出示擁有美國國籍的子女出生證明，但執法官員仍將整個家庭拘留超過24小時，翌日將他們驅逐出境。

美國海關和邊境保護局(CBP)拘留這個家庭期間，強迫患腦癌的女童在炎熱、骯髒、燈光刺眼的囚室內休息，執法官員搜查未成年人的身體敏感部位，並拒絕女童的父母聯繫律師。女童的母親表示，女兒的治療中斷一個多月，如今腦部腫脹，言語能力和身體一側行動能力受限。

美國邊境沙皇霍曼早前表示，如果父母是非法移民，即使子女是美國公民，當局也會將一家人全部驅逐，或只允許公民子女留在美國。

紐約唐人街治安差失活力 港移民憂建監獄加劇混亂

香港文匯報訊 美國紐約曼哈頓的唐人街近年治安轉差，影響居民生活。《紐約時報》報道，紐約市政府計劃在唐人街附近新設大型監獄，以及新的露宿者收容所，引起亞裔居民強烈反對。他們批評治安不佳衝擊商舖經營，年輕世代逐漸搬離，昔日繁華的唐人街將失去活力。

美國人口普查局社區調查統計顯示，截至2023年，居住在曼哈頓唐人街和下東區約15萬居民中，亞裔佔比只有29.8%，低於2000年的34.8%。紐約市最近兩年的重罪案件數目按年錄得跌幅，但轄區涵蓋唐人街第五分局去年錄得

1,334宗重罪案件，是2001年以來新高。

大量露宿者癮君子聚集

來自香港的73歲唐人街居民保琳·梁(譯音)稱，過去一年多，她居住單位對面的曼哈頓拘留中心正在拆除，噪音和灰塵不斷。提到該地址會新建一座監獄，梁女士憂心忡忡，「如果拆除一座拘留中心就帶來如此多的混亂，新建一座容納1,000名囚犯的監獄簡直不敢想像。現時街上人變少了，我家門口就有癮君子，我兒子告訴我天黑後不要出門。」

同樣來自香港的76歲居民艾米·劉(譯音)回憶說，她的住所附近是一間購物中心，原本商舖林立、食肆眾多。如今許多商舖空置，購物中心內有大量露宿者和癮君子聚集，劉女士無奈稱，「這原本有許多我喜歡的地方。我反對在唐人街附近新建露宿者收容所。」紐約市政府表示已撥款4,400萬美元(約3.4億港元)，用於為亞裔社區加建公共空間、保障居民出行安全，補貼中小型企業。但亞裔社群代表批評，這筆撥款遠少於興建監獄的開支。華裔社區代表李翠珊稱，「如果我們不提出訴求，我們的社群就會消失。」



●紐約唐人街治安不佳衝擊商舖經營。資料圖片